

# 在线留学时代开启

## 与慕课的第N次亲密接触

冯琦婧

上海交通大学、复旦大学近日与英国在线学习平台“未来学习”签署合作协议，共同开发慕课（大规模在线开放课程）。中国的慕课浪潮正席卷而来，开启了在线留学时代。国内在校生、准留学生、海外学子纷纷加入这一轮新的学习热潮，并在此分享他们与慕课的亲密接触。

### 我们因兴趣而选择

“慕课开启了我的在线留学时代，让我不出门也能访遍世界名校。”厦门大学大三学生徐加的声音带着浓浓的笑意，显然对这个为她带来丰富课程资源的网站十分满意。徐加从去年开始接触慕课，现在已经获得了8门课程的结业证书。谈到与慕课的第一次亲密接触，她有些不好意思地摸了摸鼻尖，说：“兴趣是最好的推动力吧。第一次接触慕课是为了我家的汪大团（一只宠物狗），我选了当时很热门的课《动物行为学》。虽然上了一段时间后发现跟我家汪大团一点关系都没有，但还是坚持上完了这门课。”

北京外国语大学学生罗郑骥也认为兴趣是他慕课生涯的一个重要因素。他参加了校际交流生项目，前往比利时留学一年。他说，为了给留学期间的环欧自由行做足攻略，自己

以极高的热情上完了卫斯理大学的《古希腊》课以及耶鲁大学的《罗马建筑》课。

“我做了20多页笔记，啃完了一整本《帝国兴亡》，不过觉得很值得。到了目的地，不再只是‘到此一游’的走马观花，心里有了知识积淀，看到的风景都不一样了。”罗郑骥说：“我可以通过建筑的立面和雕刻装饰，判断它的风格是巴洛克。不仅如此，当我对旅伴们说，那个柱子的顶部有云卷花纹和复杂的雕花，这是爱奥尼克和柯林斯的混合柱式时，我分明感受到了妹子亮晶晶的眼神，哈哈。”

有些同学虽有兴趣，但因为全程英文授课而对慕课望而却步。徐加表示：“不应有‘我先把英语学好了再来上课’的想法。语言就是在应用中学习的，上课不仅得到了知识，也锻炼了英语。而且慕课的视频可以调节语速，你还可以把字幕下载下来仔细研究。”

罗郑骥说，如果担心语言能力有限跟不上课程，不妨先浏览课程大纲，找来中文版的参考书帮助理解。

### 我们为学术而投入

大部分人接触慕课还是出于学术目的。慕课给许多想要拓展知识宽度的人提供了一个有价值的平台。

“为了锻炼口语和习惯国外的教学方式，我在出国前一段时间开始跟随慕课的课程。”就读于美国天普大学的涂潇潇说。与她不同，她的男友陈晋选择慕课是出于另一个原因，他说：“部分课程的学分已经获得美国教育委员会的官方认可，《心理学简介》就是其中之一。我上完这门课拿到3个学分，花了150美元，这在美国已经是白菜价了。”

“我觉得慕课存在的最大意义在于为那些热爱学习的人提供大量成本低、质量高的学习内容。”陈晋说，“丰富的课程资源、有魅力的教授、游戏通关之类的趣味学习活动都是我们选择慕课的理由。”

当被问及是否觉得慕课会代替传统课堂教学时，受访者们大多表示不可能。徐加说：“慕课没有很好的上课氛围，与老师、同学的互动太少。”浙江大学的徐铖则认为慕课“虽然有出色的教授，但内容比较松散，课程设置不具有连贯性”。他补充说，对于一些基础理工学科，大学教育中的一些讨论、实验环节无法替代。比如学习基础物理，如果不做大学物理的基本实验，光的干涉和衍射都没法弄清。



### 我们求实用而坚持

“但是瑕不掩瑜嘛，慕课能让我们免费享受名校明星教授的教育。”徐加轻巧地点着鼠标，熟练地找到放置电子证书的文件夹，喜滋滋地分享自己的学习经历和成就感。

“慕课上有一门叫做《美国研究生申请奥秘》的课，对我申请学校帮助挺大的。”涂潇潇说，“普林斯顿大学研究生院招生办副主任史蒂芬倾心传授哟，妈妈再也不用担心我的申请啦！”

出于实用目的选择慕课的人也不少。“‘课程时代’（慕课网站之一）便建议学生把修课成果列在‘人际关系网’上，以提高找工作时的竞争力。”将证书作为选择慕课重要理由的徐铖说，“即使证书不被广泛认可，简历上的慕课经历至少证明自己能够合理安排时间、有求知欲、有一定的毅力，同时也能为面试提供话题。”

罗郑骥在之前看过Ted上的视频，觉得有一定的学术价值，但是对于内容仅是“蜻蜓点水地了解”而不是“领会”。但慕课不同，它要求你完成作业和考试，通过后还会授予证书。这一方面能够让知识更为扎实，另一方面却也使得许多人无法坚持完成课程。罗郑骥发了一个汗颜挠头的表情，坦陈他选了三十几门课，最终完成的只有7门。对于慕课上普遍存在的“辍学率高”现象，陈晋和涂潇潇这对小情侣有不同看法。陈晋认为这并没有什么：“这大概就是在留学时代的学习方式，知之者不如好之者，证书、完成率都是浮云。”视频采访画面中，涂潇潇推了他一把，埋怨他为了偷懒找借口。“慕课本身就对学习的自觉性要求很高，抱着偷懒的想法极易助长惰性，面对稍复杂的课程就会知难而退。”陈晋笑嘻嘻地认错，称自己一定合理选择课程，“请大人小鞭子挥起来督促小的好好学习！”

涂潇潇建议说，选课前可以先看课程简介。简介常常告诉你学习这门课需要什么基础，每周需要花费多少时间。结合自己的实际情况选择在内容和时间上最为合适的课程，选择了就尽量坚持到最后。“国内学生可以在‘课程时代’官方中文社区、慕课学院等地找小伙伴相互督促着学习。”

（文中受访人物均为化名）



# 我的“新邻居”

张悦悦

最近几周每到凌晨4点半左右我就会醒来。无论是把脑袋埋进枕头，戴上耳罩眼罩，还是从山羊数到绵羊，我为返回梦乡所做的种种努力都会在郁闷与窝火中以失败告终，只能对着天花板上面的热闹喧嚣干生气！

可是偏偏屋顶上的这个新“邻居”让我奈何不得，因为它们不是寻常人家，而是受英国野生动物保护法严格保护的海鸥。以前我只知道海鸥身姿健美，优雅动人，但自从它们在我家烟囱里安了窝，我就领教了它们起早贪黑的勤勉。每天天蒙蒙亮，“楼上”就开始搅动，而垂直的烟囱及空荡荡的三角阁楼简直就是天然的扩音器。各种热闹的声音连续不断地传来，睡眼惺忪的我只能想象它们是在早餐？晨练？交换中间新闻？这时最能表达我心情的唯有那句关中方言：额滴神啊！

我不是没有尝试过改善这个“邻里关系”。我给动物控制中心打了求助电话。当然，鉴于去年我家“人蜂大战”的经历，对于控制中心首先会维护动物的权益而不是我的权益这一点，我已有充足心理准备。我也不希望把海鸥简单赶走，只是寻求动物控制中心的专业帮助，来把它们的鸟窝小心翼翼地“请”出烟囱，并完整移植到一个有阳光又通风的更为舒适的环境里。“比如”，我对着电话真诚又慷慨地对控制中心提议：“可以把它们的窝移植在我家后院的树上呀！或者葡萄架、草坪、工具棚，它们可以随便挑一处！”

然而英国的动物保护法再次让我瞠目结舌了。动物控制中心的工作人员耐心向我解释说，依据英国的法律，即使在私人领地里，包括房主在内的任何人都不得搬动或打扰正在使用的海鸥鸟巢，连在鸟巢及附近地域妨碍海鸥的日常生活也不行，尤其是当鸟巢里还有小海鸥的时候，否则要处以高昂的罚金！这是为了保证鸟类能在舒适的环境中自由且自主地生长繁殖。

不过工作人员安慰我说，这并不意味着我以后就要永远与海鸥为邻了。海鸥是随季节迁徙的，再等6到8个礼拜，它们就会自动迁出。届时那个空鸟巢就可以撤清了，还可以安装适当的避鸟设施，以免明年发生同样的情况。工作人员说得简单轻松，但未来一两个月之内我那可怜的睡眠就无法拯救了吗？对方在电话里沉默了一阵，认真地说：“我想（既然海鸥在你家消夏）你也可以外出度假一阵子吧！”一个“也”字让我对英国的动物保护真是既佩服又“绝望”。我向我的

人类邻居抱怨此事，博得了很多同情，因为邻居们几乎家家都有过类似的困惑。詹尼家里更是每年都有海鸥造访，有一年一只雏毛未退的小海鸥不知为何从烟囱里的窝中蹦出来，一屁股摔在她家客厅的壁炉里。夏天壁炉里没有火，她4岁的女儿被这一幕吓了一跳，但她马上就拍手欢呼，问她妈妈：“这就是圣诞老人吗？”（寄自英国）



## 出国留学专业怎么选

林桂楨

日前，美国国家公共电台（NPR）发布了一份呈现过去40年美国不同专业受欢迎程度变化的数据图。该图表明，截至2011年，美国最受欢迎的5大专业依次为：商业（21.38%）、医疗相关（9.53%）、心理学（6.53%）、教育学（6.17%）和艺术与表演（5.58%）。

那么，中国学子出国留学都选择了哪些专业呢？随着海外留学人数的节节攀升，留学生在海外学什么专业，也受到了人们较大的关注。

### 商科持续走热

从美国国家公共电台发布的数据图来看，过去40年来，商科专业在美国的受追捧程度一直居高不下。笔者采访了国内几家留学机构的相关负责人，发现在海外留学的中国学子也普遍青睐商科专业。

据启德教育集团2013年统计的数据，去年通过该机构申请出国留学的学子中，申请商科的是主流，占了53.8%。其中，金融专业的比重最大，达22.3%。除此之外，理工科和文科各占了25.5%和16.4%。在理工科中，计算机信息技术类占了较大的比例，约为22.2%。文科则以传媒类和艺术类为主。

厚德国际教育咨询公司创始人之一马丽丽向笔者介绍，其公司经手送到海外的留学生中，申请商科专业的也占了较大的比重。心理学、教育学专业因其涵盖的领域广泛，也受到了较多留学生的青睐。

学生们选择商科作为海外留学的专业，主要是从就业面、收入方面考虑。“欧美国家的商业发展比较成熟，选择这些国家攻读商科专业，能够获得更好的教育。”马丽丽说。

但另一方面，马丽丽也认为，大家纷纷去读热门专业并不是好现象。一些中国学生和家长们对专业的选择是迷茫的，他们往往倾向于向热门专业扎堆。她建议：“出国留学的学生，应

该根据自身的需求来选择专业，尽量选择自己喜欢的、能够发挥自己特长的专业。”

### 如何选择专业

“未来金融、能源等专业将有很大的发展潜力。”启德教育集团市场部企划总管刘俊杰介绍道，“如果中国学子去国外学金融或能源相关专业，毕业后无论留在国外还是回国就业都会有比较好的发展前景。”

刘俊杰强调，学生在选择专业前一定要了解其课程设置。比如，金融类专业分为商学院下的金融、文学院下的金融、工程学院下的金融，不同学院的教学侧重点不同，学生申请这些专业前须对此有深入了解。

若所申请的研究生专业与已有的本科专业知识相关，申请到好院校的机率就会更大。譬如，如果申请国际新闻硕士的学生在本科阶段读的是英语专业，往往受到欢迎。

“国外学生转专业比较自由，若学生的条件没有达到心仪的院校专业的申请要求，走迂回路线也不失为一个好选择。”启德教育广州分公司的顾问余文杰介绍道，2012年一名学生想要申请哥伦比亚大学商学院下的金融专业，但他的高中成绩未达到申请要求。最后，他申请了该大学文理学院下的金融专业，入学后积极为转专业做准备。就在今年，这名学生已经成功地转到了商学院读金融专业。



### 延伸阅读

## 留学生如何理性选择专业

### 一、根据兴趣和优势选择

中国学生数学基础很好，因此如果学的是理科，可以选择计算、工程、计算机类的课程；如果学的是文科，可以选择会计、金融、酒店管理、事务管理、翻译、教育等专业。不管是文科还是理科，如果对设计感兴趣，可以选择建筑专业或者设计类专业。

理工科专业在语言要求上相对低于文科，但门槛也是逐渐升高，除了要求一定的语言考试成绩，对之前的学习成绩和相关专业的经历也有一定要求。艺术类院校由于专业的特殊性，专业作品能否打动校方成了关键因素，而且学费普遍比其他学科要高。

### 二、根据就业目标选择

如果希望在国外或者回国后尽快找到一个高收入的工作，就需要了解国外和中国的不同职业对相应专业的需求状况及其变化。

由于数字化能力较强，除了关注医生、工程师等职业空缺之外，中国留学生也可以将目光更多地投向一些新兴的职业，如财务及投资分析师、土地测量师、海洋工程学家、采矿工程师、石油工程师、航天工程师等。对这些职业感兴趣的学生可选择金融风险管理专业、城市规划专业、船舶与海洋工程专业、采矿工程专业、石油工程专业、航天工程专业等作为留学专业。

（林桂楨 冯琦婧整理）